

“每天都会数字藏品平台APP上浏览很久，发现心仪且价格合适的都会选择下手。”90后老叶不断翻阅着手机里的藏品，不时向身边朋友炫耀着自己的数字藏品宝贝。

只需花费些许金钱便能拥有个标注唯一序号，专属于你的数字藏品，你心动了吗？新颖时尚的概念、全新的社交、悦己需求……数字藏品正逐渐从小众市场“破圈”，成为当下最火爆的行业之一。

2021年被称为“NFT元年”，市场火热正吸引着Z世代年轻人涌入。

数字藏品凭借其独特的IP价值、稀缺性制造了“造富神话”，却也成了一场赌博游戏。价格剧烈变动，不少玩家成为接盘侠。老叶告诉新京报贝壳财经记者，自己萌生了“离场”的念头，他曾和朋友凑了20多万元购买了大量数字藏品，没想到平台很快宣告破产。

经历迅猛的爆发阶段后，数字藏品市场正在逐渐降温，而为二级市场炒作划定红线逐渐被推至台前。

手慢无，Z世代被“圈粉”

11点58分，老叶手机闹钟准时响了起来，他紧张地点开一个数字藏品APP。两分钟后，一款心仪已久的数字藏品将正式上线，他不愿错过难得的机会，必须集中精力等待抢购。

不到一分钟，这款首发量仅为2000份的数字藏品宣告售罄。尽管老叶不断刷新着页面尝试购买，但系统始终提醒他“暂无库存”。

“没办法，太多人盯着呢，谁都不愿错过。”不甘心的老叶转头关注起二级市场来，他希望有玩家能够出手，这样他可以根据行情趋势预估价格波动，最终决定是否溢价购入。

半年前，老叶在朋友领路下接触到数字藏品，如今每天都会在十多个数字藏品群里和网友聊个不停，彼此分享着各家平台的最新动态和最近的收获。

远在重庆的90后王雨也在不停刷着手机里的数字藏品平台APP，她同样希望能从中寻找到心仪的藏品。

学生时期的王雨就对文玩古董有着浓郁的爱好的，工作后利用假期飞往各地博物馆参观打卡。2021年底，她偶然在网上看到一款由湖北博物馆所出品的“越王勾践剑”

数字藏品，迅速被精美的图片所吸引，并很快入坑。

“虽然只是一张图片，但因为每一份数字藏品都有自己独特的属性值和编号，意味着其独一无二的特性，自然格外珍贵。”王雨告诉新京报贝壳财经记者，这一爱好也很“烧钱”，自己已花了近万元用于购买数字藏品，单个价格从十多元到上千元不等，“只要符合自己兴趣和审美风格的，都希望能入手。”

凭借稀缺性，数字藏品刺激尝鲜的年轻人进场。作为一种限量发行的虚拟数字商品，其包括但不限于数字画作、图片、音频、视频、3D模型等各种形式。这类商品每个都映射着特定区块链上的唯一序列号，不可篡改、不可分割，也不能互相替代。

贝壳财经记者了解到，自2022年开始，数字藏品迅速在年轻人市场中发酵。从“冰墩墩”数字盲盒，到《只此青绿》所推出的舞蹈诗剧数字藏品纪念票，都让Z世代年轻人蜂拥追捧。

相关统计数据显示，2021年我国共计发售数字藏品约456万份，总发行价值约1.5亿元。根据数据领域研究平台头豹研究院测算，2026年我国数字藏品市场规模将达300亿元。

“和此前盲盒以及潮鞋市场爆发相似，数字藏品背后的巨大价值正吸引着Z世代的关注。”一位NFT行业观察者告诉记者，数字藏品最初集中于艺术圈等小众领域，如今随着众多IP和平台的涉入，数字藏品内容也越发多样化，自然吸引到追求新奇事物的年轻人进入这一圈子。

售价几十元，疫情下的悦己消费

浏览了多个数字藏品平台APP后，王雨终于物色到一款心仪的艺术类数字藏品。数千元的转让价格让她最终选择了放弃，“价格超过预期了。自己收藏的话成本太高，转手加价卖又舍不得。”

入圈时，身边朋友“数字藏品有收藏甚至盈利价值”的说法，让她格外好奇，“一张电子图片，真的有那么大的魅力么？”

第一笔下单的是一张价值15元钱的数字藏品图片，王雨饶有兴趣地将其挂在网上转售。很快就有人联系上她，希望以400元的价格求购。

转手就能赚到20多倍的利润。这让王雨深感数字藏品空间的巨大，也让她开始认真地研究起来。

“最初并不了解数字藏品有‘稀缺性’为前提的基础价值，单纯地觉得什么符合自己的审美就买什么。”喜欢文玩的王雨在选择购买时总会倾向于此类数字藏品，在自己花费近万元购买的数字藏品里，几乎绝大部分都是文玩艺术类。

王雨总会随时打开APP里的收藏品浏览。对她而言，数字藏品相对实体藏品无疑更为方便，不但不用担心藏品容易损坏以及丢失等问题，还能随时随地观赏，“感觉手机里藏着一堆专属于我的文玩宝贝，弥补了疫情期间没法去博物馆的遗憾。”

和王雨有着类似爱好的人不在少数。据公开数据显示，文物类蕴含中国文化的数字藏品，以及画作等艺术品类数字藏品是目前数字藏品市场的两大购买偏好，占比分别达到24.76%和24.65%。

不断丰富着自己的数字藏品之余，王雨也开始有了自己的选购标准。她更倾向于购买各地博物馆、文体局等平台所推出的数字藏品，而对于小平台的商品则避而远之，“官方平台推出的藏品无论设计做工的精美度还是藏品介绍的严谨性，都比小平台要好得多，也更具有收藏价值。即使今后无法交易，但它只要一直属于你，内心很舒服。”

另一方面，王雨也很少在二级市场购买溢价过高的藏品。尽管对文玩类数字藏品情有独钟，也曾加价从其他玩家手中购买过，但通常只会选择比原价高出几十元的藏品。

贝壳财经记者了解到，国内大多数数字藏品单价多在几元到几十元之间，不少还是免费发放，只有少量发行价相对较高。而随着市场热潮的爆发，不少数字藏品价格被人为炒高，动辄溢价几百倍。

“当下市面上所流行的数字藏品其实并没有太大的实际意义。本质上就是一张图片。”在王雨看来，数字藏品无法类似虚拟货币般可以直接兑换成人民币，即使交易也只能等待其他玩家购买，如果溢价太高，无论收藏还是交易，都会增添未知的风险性，甚至不排除最终“砸”在手里的可能，“数字藏品领域浅尝即可，真要大额投入并‘赌’增值的话，肯定不划算。”

万元涨跌玩心跳，“有人趁机‘割韭菜’”

数字藏品凭借其独特的IP价值、稀缺性、社交性等属性，吸引着当下年轻人。而转手卖高价的一夜暴富梦，正制造着狂欢，无疑让年轻人也更为之着迷。

2021年寒假，老叶身边的朋友激动地告诉他发现了一条“生财之道”。一番了解后，老叶得知对方原来是通过购买数字藏品，再溢价转手进而获取利益。

“当时觉得有人花钱在网上买图片就够‘傻’了，居然还会有人接手。”最初老叶并不在意，但当发现身边不少朋友都以此获利，这让他迅速萌生兴趣。

老叶尝试着购买起数字藏品——花费6000多元购买了2个“孙小圣”藏品，并挂在平台上兜售。

那段时间，老叶每天都会反复刷平台关注着价格波动，以及是否有人下单购买。这款单价3000多元的藏品并非想象般价格飞涨，反而在短短一周内下滑到1000元上下，“当时觉得完了，砸手里了。”

朋友建议他亏价出手以及时止损，但老叶并不愿意：现在卖的话损失太多了，宁愿继续挂在网上期待价格回弹。这也让他一度尝到了“赌一把”的甜头，这款藏品价格很快涨了回来。最终老叶以每个近4000元的价格出手，“两周时间差不多赚了1400多元，不错了。”

“感觉就是在玩心跳，而且发现里面‘水’很深。”老叶印象深刻，这款数字藏品曾一度反弹到6000多元，当时他曾考虑过出手。但群里有人不断表示可能会涨到1万元，甚至还鼓励大家趁机再入手点。后来却发现，6000元已经是该藏品的最高价格，随后一路下跌，“感觉有人趁机‘割韭菜’，谁当时入手就基本被套牢了。”

数字藏品市场暗藏风险，高回报仍让老叶沉迷其中。半年多时间，他先后买了价值5万多元的数字藏品，其间也发现身边不少玩家沉迷其中的本质和自己相似，都是出于投机心态，“很少有人真正在意数字藏品本身‘稀缺性’、‘IP价值’等特性，更在意的是‘卖不卖得出去’和‘多少钱卖’，毕竟卖得出去的才叫NFT，卖不出去的话就是一张JPG。”

好运也并非一直眷顾着老叶。一次，他砸下1.5万元从二级市场中买到一款“拼图全卷”的数字藏品，这款被他寄予厚望的藏品最终价格下滑到两三千元，至今未能反弹回去。

种种经历让老叶对数字藏品品牌IP越发不太看好，转而更重视起数字藏品平台。他发现尽管优质的IP数字藏品备受市场追捧，但市场上IP众多，几乎每天都有无数个IP出现，很难确定究竟哪款才能获得成功。

不过，平台同样暗藏风险。受数字藏品热潮影响，国内一时间涌现出无数大大小小的平台，其中不乏龙蛇混杂的情况。

贝壳财经记者联系到一家数字藏品平台开发者，其表示最低5万元就可以开发具有藏品发售功能的数字藏品平台，可交付源码和代办资质，“提供NFT发行、展示、

获取、上链一站式解决方案”，最快7天就可上线。

老叶也有过被骗的遭遇。他曾和朋友凑了20多万元，在一家新平台购买了大量数字藏品，没想到平台却很快宣告破产，“到现在钱都没要回来。”

数字藏品市场趋冷？行业亟待合规性

“相对半年前的火爆，数字藏品市场如今逐渐趋于冷静。”近半个月来，老叶发现身边玩数字藏品的朋友数量明显减少。让他肯定这一判断的是，此前每每将数字藏品挂在平台后，很快就有玩家主动咨询，而如今接连很长时间都少有人打听。

王雨也有着相似的感受。她所在的多个数字藏品群里曾经人声鼎沸，大家每天都会热情地讨论着市场动态，随着藏品价格波动欢呼或哀叹。现在发言的人越来越少，“以前每天打开微信，群里都会有上千条未读提醒。现在几天点进去一次，发现最多也就百来条。”

经历迅猛的爆发阶段后，数字藏品市场正在逐渐降温。贝壳财经记者采访时，多位数字藏品平台从业者表示，不仅玩家市场遇冷，不少平台也纷纷宣告关停。

早在一个月前，恒生电子旗下数字藏品平台“予藏”发布业务关停公告，并表示用户可以选择保留藏品但仅提供观赏功能，或进行原价退款。

“无论是哪种选择，都让部分用户无法借‘转赠’名义进行私下交易，也意味着他们希望借数字藏品获利的想法彻底破灭。”同样在半年前入坑，如今却选择离场的玩家赵飞告诉记者，“很多玩家其实都是抱着获利的心态进场，在购买了数字藏品后除了转手销售，并不清楚还能做什么。现在先缓缓吧，等今后数字藏品价值‘升级’后再重新入局也不晚。至少无论在监管等方面都需要提升”。

数字藏品的金融化一直是监管重点。北京市中闻律师事务所合伙人赵虎告诉贝壳财经记者，“数字藏品”之前通常被称为NFT作品，NFT为非同质化代币，与虚拟货币有高度联系，我国《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》明确了虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动。为了去除NFT的代币属性，NFT项目作品更名为“数字藏品”。

政策管控趋严，平台在合规性要求下对数字藏品炒作进行限制。贝壳财经记者注意到，蚂蚁集团旗下数字藏品平台鲸探要求玩家需持有满180天后才能通过平台将数字藏品无偿转赠给好友。

贝壳财经记者了解到，数字藏品市场降温但远没到外界认为的“沉寂”阶段，要想

焕发出第二春，行业需要摸索未来究竟在哪。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林告诉贝壳财经记者，我国对于数字藏品炒作一直是高压监管。比如对数字藏品在二级市场流通交易划定红线。但区块链技术为基础的数字藏品具有去中心化的特征，私下交易的二级市场无法完全禁止。

对于国内数字藏品的乱象，从国家层面要加强监管，完善立法，NFT技术是一种工具，要利用工具的特点，可以将NFT技术用于知识产权保护结合，进行合理的利用。但仅仅依靠国家监管是不足的，投资人自身也要对数字藏品价格炒作保持警惕，拒绝当“韭菜”被人收割。

新京报贝壳财经记者 覃澈 编辑 王进雨 岳彩周 校对 柳宝庆